

高層圖掩蓋真相

內部調查 3次得個結

英國廣播公司(BBC)節目《廣角鏡》在1995年邀得戴安娜王妃接受訪問，戴妃在訪問中首次承認與王儲查爾斯的婚姻出現問題，引起轟動，不過節目一直被質疑以不當途徑安排訪問。有關的獨立調查報告前日公布，主持人巴希爾被指通過偽造文件誘騙戴妃受訪，BBC亦未有妥善處理事件。威廉王子和哈里王子雙雙開腔批評BBC，威廉指事件令雙親關係破裂、傷害無數人，哈里亦譴責傳媒的「剝削文化」，最終造成母親死亡。

●香港文匯報記者 文致



●巴希爾(右)當年被指通過偽造文件誘騙戴妃(左)受訪。網上圖片



撥亂反正 公營媒體須改革

范宗璽

形象和公信力是傳媒的最重要資產，歷史悠久的英國廣播公司(BBC)過往在西方媒體中備受推崇，但近年不斷被揭發新聞出錯甚至造假，最新調查報告更揭露在1995年專訪戴妃，是以欺詐手段促成，而且20多年來的調查都未向涉事者問責，反映BBC內部已經爛透。BBC作為公營媒體，卻違反傳媒應有操守，進行徹底改革已是刻不容緩。事件亦令人想起香港電台，同樣獲公營資助，同樣是弊病叢生，既然BBC須改革，對港台撥亂反正自然合理不過。

1922年創立的BBC定位是公營媒體，但編採自主，營運方針由「皇家特許狀」規限，要求BBC保持中立、公開、透明及負責任，以公共利益為服務目標，營運資金主要來自向英國民眾收取每年約157英鎊(約1,724港元)的牌照費。

不過隨着傳媒行業逐漸轉型，BBC的影響力已大不如前，同時其節目質素或內部問題亦愈揭愈多，涉華報道曾多次被發現刻意歪曲事實，國內的報道亦被執政保守黨質疑偏頗自由派，而BBC高層薪酬過於優厚也受到詬病。

戴妃專訪爆出的醜聞，將BBC的弊病完全暴露於公眾眼前，除了採取不當採訪手法外，更大問題是事發至今已逾26年，其間管理層幾經更迭，卻始終無人正視，甚至試圖掩蓋事件，意味要連根拔起的絕非訪問戴妃的記者巴希爾或其團隊，而是BBC的管理問責制度及官僚文化。

今次醜聞再次觸發英國社會要求BBC改革的呼聲，傳媒大亨梅鐸旗下的英國《太陽報》更提到在10年前，新聞集團旗下的《世界新聞報》爆出電話竊聽醜聞，當時BBC正是疾呼要求懲治《世界新聞報》的傳媒之一，狠批BBC的虛偽。

一段不足一小時的專訪，最終成為戴妃婚姻破裂的導火線，反映傳媒影響力不容小覷，因此更需確保報道公正、中立、準確。公營媒體若不徹底改革，今後只會弊病叢生，損害傳媒生態。

BBC 包庇記者造假 誘騙戴妃受訪

在1995年的《廣角鏡》中，戴妃首次承認自己和查爾斯之間存在第三者，形容「婚姻中有三個人，所以太擁擠」，內容轟動一時，翌年王室同意戴妃和查爾斯離婚。不過訪問戴妃的巴希爾當年只是寂寂無名的記者，因此外界一直質疑巴希爾如何邀得戴妃受訪，BBC從節目播出起先後進行最少3次內部調查，但都沒有發現巴希爾有任何問題。

偽造銀行結單 向上司說謊

戴妃的弟弟斯潘塞伯爵早前再度指控巴希爾使用偽造文件騙取他的信任，促使他說服姐姐受訪，BBC因而在去年11月委任退休法官戴森展開獨立調查，於前日公布報告。戴森指出，巴希爾曾向斯潘塞展示偽造的銀行結單，詭稱戴妃身邊的幕僚被人收買負責監視她，巴希爾亦多次向上司說謊，掩飾安排訪問的手法。報告又指BBC的內部調查有缺憾及完全無效，形容若好好審視巴希爾的說辭，便不可能相信他，更有高層試圖協助巴希爾掩飾真相。

威廉：非法專訪 哈里：剝削文化奪命

威廉發表聲明回應調查，指該專訪「不合法」、不應再播放，指這次訪問是父母關係惡化的主因，亦傷害其他無數人，BBC的失當令母親晚年在恐懼、不安、孤獨中度过，他認為巴希爾使用的「欺詐手段」，明顯影

響母親在採訪中的言論，若BBC在採訪播出引發爭議時便詳細調查，母親當時便能知道自己受騙。

哈里則形容調查報告是「邁向公義和真相的第一步」，他沒有點名批評BBC，反而指是傳媒一貫的剝削文化和不道德行為，引發濺瀾效應、最終導致母親死亡，且問題現時仍然存在。英國首相約翰遜昨日表示關注調查報告結果，「我想像得到王室的感受，希望BBC採取一切可行措施，不會重蹈覆轍。」

記者認愚蠢行為 辭職道歉

在調查報告公布前，巴希爾上周已以健康為由，辭去BBC宗教編輯職務，他就偽造文件一事道歉，稱是愚蠢行為，但堅稱做法並不影響戴妃接受採訪的決定。戴森的調查中公開戴妃在1995年12月寫下的一張字條，稱自己並非在任何壓力下同意受訪，亦不感到後悔。BBC亦已就事件向王室道歉。

哈里的最新紀錄片《你看不到那個我》則在昨日首播，他在節目中向名嘴奧花雲費透露，喪母經歷令他在20多歲時出現嚴重焦慮和恐慌，曾透過酒精和藥物來擺脫負面情緒；哈里又提起戴妃當年在車禍中身亡一事，形容母親「因與並非白人的女人交往，而被追趕導致喪命」，他非常擔心歷史重演，再失去生命中另一位重要的女性，即他的太太梅根，這促使他離開王室遷往北美定居。

報道造假成性 誣衊中國 視頻移花接木

英國廣播公司(BBC)誘騙戴妃受訪，令其不當採訪手法再受爭議。事實上，BBC過往經常在報道上造假，例如去年12月便在涉及新疆的報道中刻意歪曲事實、抹黑中國，而在早前關於新冠疫情的新聞視頻中亦「移花接木」，受到猛烈抨擊。

記者無罩 反抹黑「拍攝被阻」

BBC去年12月於新聞片段中，稱有人阻礙他們在新疆庫車的拍攝工作，指出遭警察「盤查」，又以一幅Google衛星圖片，作為新疆出現所謂「強制勞動」的證據。《中國日報》其後查證BBC的採訪，發現沒有一處符合事實，指出庫車的警察當時實際上與BBC記者進行友好互動，而「阻礙拍攝」只不過是工廠保安不懂英文，加上看到記者沒有戴口罩所致，至於證明「強制勞動」的衛星圖片也不符合事實。

然而BBC不但沒有承認過失，甚至繼續狡辯。有網民批評BBC編造故事，而且沒有提出證據回應《中國日報》的事實查核。

此外，BBC今年1月底推出一系列「重返湖北」的視頻報道，卻誣稱武漢是疫情「原點」，更在採訪鏡頭配上一段警方用網蒙頭拘捕民眾的畫面，試圖編造中國防疫人員「暴力執法」場景，極力描繪中國「隱瞞疫情」，然而這畫面實際是來自去年疫情期間一次反恐演練，證明BBC的報道徹頭徹尾是假新聞。BBC在涉及疫情和新疆的問題造假，促使中國國家



●BBC視頻顯示警方用網蒙頭拘捕民眾，這畫面實際是反恐演練。網上圖片

廣播電視總局在2月宣布，不允許BBC世界新聞台繼續在中國境內落地，對其新一年落地申請不予受理。

渲染敘化武襲擊 誤導大眾

除了涉及中國的報道上弄虛作假，BBC在其他議題上亦造假成性，例如敘利亞政府軍在2018年4月準備從反對派手上收復杜馬鎮，BBC指政府軍以化學武器襲擊杜馬，但「化武襲擊」其實只是反對派自導自演，BBC卻大肆渲染、誤導外界。

BBC紀錄片《與女王的一年》在2007年舉辦試映會，製片人員調換兩段影片順序，導致在預告片中，英女王伊利沙伯二世看似對攝影師萊維茲發怒，引起英國王室不滿，最終BBC向女王和萊維茲公開道歉。



●BBC的失當惹來各界狠批。

網上圖片

喪失公信力 大革新呼聲高漲

近年來英國廣播公司(BBC)的公信力一直受質疑，要求BBC改革的呼聲也愈來愈高漲。在有關戴安娜王妃1995年專訪調查報告出爐後，媒體大臣杜敦便稱，政府會考慮是否對BBC實施制度改革。首相約翰遜政府去年也曾就BBC改革展開討論，當中包括是否廢除電視牌照費等。

據民調機構YouGov前年一項調查，英國僅有44%受訪者表示信任BBC，另有20%受訪者認為BBC的報道完全不可信，反映

BBC逐漸失去公眾信任。杜敦前日表示，政府會審視今次調查報告，考慮BBC是否需要進一步作出的制度改革。

被指包庇涉事記者前總監霍爾去年1月宣布卸任，當時外界正激烈討論是否應取消BBC的牌照費。前文化大臣莫麗琪曾指出，BBC改革是無可避免，對於取消牌照費會對BBC造成重大損失，她表示BBC仍有其他方面的收入。BBC新總監戴維斯去年上任後，也承諾會將改革視為緊急要務，以確保BBC的公信力。

英媒轟「無歉意的道歉」 BBC高層成箭靶

雖然英國廣播公司(BBC)就巴希爾偽造文件誘騙戴安娜王妃受訪一事道歉，並去信威廉和哈里王子致歉，承認在當年的調查中存在缺失，但媒體批評BBC的道歉「沒有歉意」，對於其所作所為並未感到羞恥，也沒有作出反省。《泰晤士報》更指出，BBC高層包庇巴希爾和掩蓋真相的行為，相比巴希爾以欺詐手段誘騙戴妃受訪更差劣。



●當年戴妃受訪的內容引起轟動，英媒都用頭版報道。

《每日電訊報》指出，雖然調查報告列出巴希爾1995年時誘騙戴妃受訪的細節，但BBC對於事件的態度冷漠，指BBC根本沒有反省，「像是一個連『對不起』都說不清楚的人在道歉」。

《泰晤士報》稱，BBC前總監霍爾在過去的調查中為巴希爾掩飾真相，據悉BBC當年已查出巴希爾的欺詐行為，然而在公開聲明中卻未有承認，還稱調查「公開且透明」。雖然最新調查報告已證實巴希爾行為不當，但BBC多年來的系統性腐敗風氣仍然存在。